

№ 10(120)/2021

Современная библиотека

научно-практический журнал

the modern
library
magazine

о библиотеках, чтении и книге

ПОЗИЦИЯ

**«БИБЛИОТЕКАРЬ ГОДА»:
ПЬЕДЕСТАЛ ЗАНЯЛА
МОЛОДЁЖЬ**

**НАДО ЛИ ВИДЕТЬ
КОНКУРЕНТА В НКО?**

СОБЫТИЕ

**«ЧИТАЮЩИЙ МИР»
НА РОДИНЕ ЕСЕНИНА**

**ОДУВАНЧИК КАК СИМВОЛ
НЕЖНОСТИ И ДОБРОТЫ**



Подписной индекс по Объединённому каталогу «Пресса России» 87851,
по каталогу «Почта России» ПИ558

Раиса Данисовна САЛИХОВА,
заведующая отделом автоматизации Центральной городской библиотеки г. Набережные Челны Республики Татарстан

СПЛОЧЁННОСТЬ НАРОДОВ – ДОСТОЯНИЕ ОБЩЕСТВА

Набережные Челны отличает культурное и языковое разнообразие народов, его населяющих. В городе проживают и трудятся татары, русские, чуваши, мордва, удмурты, марийцы и представители многих других национальностей. Библиотека как хранитель многочисленных традиций выступает в качестве одного из важнейших элементов системы духовного воспроизведения общества, накапливая и передавая письменную традицию об историческом опыте формирования общественных отношений и культуры различных народов. Поэтому одним из приоритетных направлений краеведческой деятельности библиотек г. Набережные Челны является популяризация локальной истории и приобщение своих многочисленных читателей к комплексной и достоверной информации региона и города в целом. Библиотеки ЦБС располагают уникальным фондом: 647 377 изданий на русском и 127 634 на языках народов России и бывшего СССР. Кроме того, библиотеки получают периодические издания на национальных языках.

В Год родных языков и народного единства, объявленный в 2021 г. в Республике Татарстан, наша библиотечная система реализует веб-проект «Челны – единство народов». Главная задача – это представление краеведческой информации в едином электронном ресурсе. Особое внимание удалено знакомству с литературой на разных языках народов, проживающих в городе.

Это долгосрочный социально значимый культурно-просветительский проект, направленный на продвижение идей межэтнической толерантности через книгу и чтение, уважение к языку, истории, культурным традициям народов России, проживающих в Набережных Челнах.

Информационный ресурс «Челны – единство народов» размещён на главной странице сайта учреждения <https://библиотека-челны.рф> и содержит данные, предоставленные муниципальными библиотеками, образовательными учреждениями, музеями, краеведами. Партнёром проекта выступает Дом дружбы народов «Родник».

Мультимедийный контент включает виртуальные книжные выставки, буктрейлеры, журнальные статьи, презентации, информационные ролики, игры, викторины по источникам, имеющимся в фондах ЦБС. На данной интернет-площадке можно познакомиться с видеороликами участников акций и конкурсов, проводимых библиотеками. Одним из направлений стала организация поисково-исследовательской деятельности детей и

их родителей в творческом конкурсе «Традиции моей страны – традиции моей семьи». При работе над проектом использовались партнёрские связи с национальными общинами города. Все собранные в веб-проекте ресурсы опубликованы на русском и татарском языках на сайте.

Информация объединена в семи тематических блоках: «Многоликие Челны»; «Медиатека»; «Национальная кухня»; «Событийный календарь»; «Этноспорт, традиционные игры и забавы»; «Виквид»; «События ЦБС».

Блок «Многоликие Челны» представляет информацию о 22 национально-культурных общинах Дома дружбы народов «Родник». Блок «Медиатека» посвящён литературе разных народов на разных языках и содержит видео, презентации, виртуальные книжные выставки, буктрейлеры. Также представлен пресс-клиплинг (отсканированные страницы печатных СМИ) по данной тематике.

Блок «Национальная кухня» знакомит с секретами приготовления блюд разных народов, которые как бесценный элемент культуры быта бережно хранятся и передаются из поколения в поколение. В блоге «Событийный календарь» собраны образцы песенной и хореографической культуры разных народов, информация о праздниках, которые традиционно отмечаются в Набережных Челнах.

Блок «Этноспорт: традиционные игры и забавы» рассказывает об играх разных народов, которые являются неотъемлемой частью национальной культуры, одним из способов воспитания детей и обязательной частью обрядов, сопровождающих человека на протяжении всей жизни. «Виквид» – это часть ресурса, содержащая онлайн-викторины и квизы, тесты, кроссворды, интересные игры и другие познавательные развлечения. Здесь можно разгадывать загадки разных народов, вспоминать пословицы и поговорки.

«События ЦБС» предоставляют фото и видеоролики проведённых мероприятий.

Проект оказался востребованным и актуальным, получил высокую оценку преподавателей учебных заведений города и пользователей, улучшил имидж библиотеки как историко-культурного, образовательного и просветительского центра и популярность библиотеки как виртуальной коммуникационной площадки.

Проект развивается как площадка для создания новых локальных и сетевых образовательных проектов, аккумулирования познавательных материалов по культуре, традициям края.